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2012—2013 学年度上学期期中阶段测试

高一政治试卷

考试时间：60 分钟 试题满分：100 分

第Ⅰ卷

本卷共 35 个小题，每小题 2 分，共 70 分。每题四个选项中，只有一项是最符合题意的。

问题胶囊，是指用工业皮革废料来做成药用胶囊。2012 年 4 月 15 日，央视报道河北

个别企业用生石灰处理皮革废料进行脱色漂白和清洗，随后熬制成工业明胶，卖给浙江新

昌县药用胶囊生产企业，最终流向药品企业，进入消费者腹中。回答 1—2 题

1．曝光的问题胶囊

A．是商品，因为他是用于交换的劳动产品

B．不是商品，因为它有价值，没有使用价值

C．不是商品，因为它不具备应有的使用价值

D．是商品，因为它耗费了人类的劳动

2．针对“问题胶囊”等事件，上海市生物医药行业协会 41 家企业 6 月 3 日联名向社会承

诺：不采购、不使用、不生产、不经营假冒伪劣原辅料、药包材，杜绝一切假冒伪劣

原辅料、药包材流入生物医药企业。企业之所以这样做，是因为

①商品的使用价值影响人们的需求 ②物价变动影响人们的购买力

③诚信经营对企业的生存和发展具有重要意义 ④消费决定生产的规模与水平

A．①② B．②③ C．②④ D．①③

3．2010 年 3 月，淘宝网获文化部批准，可以利用互联网进行网络游戏虚拟货币交易，类

似 Q 币。Q 币等虚拟货币可以购买网络运营商提供的各种增值服务，关于 Q 币等虚拟货

币的说法正确的是：

A．属于金属货币，因为它在虚拟世界中充当一般等价物

B．不属于货币，因为它是无形的，也不是商品

C．属于虚拟世界的特殊商品，因为它也是劳动产品且用于交换

D．属于电子货币，因为它可以购买任何商品

4．2012 年 10 月 24 日，中国人民银行发行招商银行成立 25 周年暨上市 10 周年熊猫加字

金银纪念币一套。该套纪念币共 2 枚，其中金币 1 枚，银币 1 枚，均为中华人民共和

国法定货币。下列表述错误的是

A．具有使用价值和价值 B．具有价值尺度、流通手段等职能

C．本质是商品 D．具有投资和收藏价值，可以流通

5．“夫珠玉金银，饥不可食，寒不可衣”，但人们还是喜欢金银。这表明金银作为货币：

A．从起源看，是和商品同时产生的 B．从作用看，是财富的唯一象征

C．从职能看，具有价值尺度、贮藏手段两种基本职能

D．从本质看，是固定充当一般等价物的商品

6．物联网是在互联网基础上进行信息交换和通信的一种网络，是物物相连的互联网。小

王通过“物联网”购买到了自己称心如意的学习用品。这一过程反映了“物联网”

①丰富了商品交换的形式和手段 ②方便了消费者购物并减少了现金使用
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③减少了商品的价值量 ④促进了商品所有权和使用权的分离

A．①② B. ③④ C. ①③ D. ②

④

7．假定某国一年内待售商品的价格总额为 1 万亿元，货币流通速度为一年 4 次，理论上

所需货币量为 亿元。若同期央行发行纸币量为 5000 亿元，则 1 元的购买力相当于

原来的 元。

A．2500 0.5 B．2500 2 C．5000 1 D．40000 0.8

8．2012 年 9 月 19 日，人民币汇率中间价为 1美元对人民币 6.3 392 元，而 2007 年的 9

月 19 日则为 1美元对人民币 7.5170 元。人民币汇率的这种变化带来的可能影响是：

①增加我国产品出口 ②有利于中国企业扩大对外投资

③有利于中国进口外国商品 ④不利于赴美国留学

A．①③ B．①② C．②③ D．①④

农业部 10 月 17 日发布今年第 41 周(2012 年 10 月 8 日—2012 年 10 月 14 日)农产品

价格监测信息显示，多数肉类产品价格逐步上涨，牛肉、猪肉和羊肉周均价每公斤分别为

41.67 元、20.69 元和 46.84 元，环比分别涨 1.0%、0.3%和 0.3%。回答 9—12 题。

9．农产品价格监测信息中牛肉由第 40 周每公斤 41.26 元涨至 41.67 元。这里的 41.67 元

A．充当了商品交换的媒介，是牛肉价值的货币表现

B．充当了商品交换的等价物，执行了支付手段职能

C．反映了牛肉的供求状况，说明牛肉处于买方市场

D．反映了牛肉价格的状况，传递着市场的供求信息

10．国庆节以来，肉价不断上涨，从价格决定因素的角度看，最有可能的原因是

A．物流成本和生产加工成本增加 B．该行业社会劳动生产率大幅下降

C．肉类供应量减少，供应短缺 D．近期肉类的需求量不断上升

11．面对上涨的价格，消费者只能以“不吃、少吃、改吃”六字诀来应对。这说明

①物价的变动会影响人们的购买能力

②一种商品价格涨价，人们可以转而消费其替代品

③消费者享有消费自由，可以根据商品价格的涨跌来决定要不要购买

④人们的消费行为受消费心理的影响

A．②③④ B．①③④ C．①②④ D．①②③

12．肉类作为生活必需品，肉类价格的显著上涨

①会导致城乡居民生活水平大幅下降 ②将引起其互补品销售量的减少

③会增大我国防止通货膨胀的压力 ④会导致消费者对起需求量的急剧减少

A．②④ B．②③ C．①④ D．①③

在市场上，某商品由多家企业供应。其中该商品甲厂约占 5%，乙厂约占 7%，丙厂约占

10%，丁厂约占 70%，其他由一些小厂分占。回答 13---14 题。

13．生产该商品的社会必要劳动时间：

A．是甲乙丙丁四个个别劳动时间的平均数 B．与丁厂的个别劳动时间基本一致

C．与甲乙丙三厂的个别劳动生产率无关 D．与丁厂的劳动生产率成正比
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14．假如甲厂的劳动生产率比丁厂高，乙厂的个别劳动时间比丙厂长，丙厂的劳动生产率

与丁厂接近。假定其它条件不变，则下列说法正确的是：

①该商品在市场上，甲厂价格最低，乙厂价格最高

②在市场上卖同样数量的该商品，甲厂获利最大，乙厂获利最小

③在市场上卖同样数量的该商品，丙丁两厂获利最大，甲乙两厂获利最小

④甲厂生产的该商品的降价空间最大

A．①② B．③④ C．①③ D．②④

15．一吨价值千元的小麦，经过多次转化循环可增值数倍，这既不是天方夜谭，也不是坐

而论道，而是河南莲花集团依靠现代科技，实施生态农业产业化所取得的重要成果。

如何理解“一吨价值千元的小麦，经过多次转化循环可增值数倍”中的“增值”

A．增值是指单位商品价值量提高 B．增值是指商品的附加值高

C．增值是指商品的价值总量增加 D．增值是指商品的社会劳动生产率提高

2012 年 6 月 14 日，国家发改委表示，居民阶梯电价于 7 月 1 日在全国范围内实施。

回答 16—18 题

16．阶梯电价方案用覆盖率的方法确定各地分档电量。第一档覆盖 80%的城乡居民的基本

需求；第二档覆盖到 95%的城乡居民用电；第三档针对“用电大户”实行高价政策。

这样设计

①正确地反映了供求关系，符合价值规律的要求

②没有看到价值决定价格，违背了等价交换原则

③既能保障用电基本需求，又可以抑制过度消费

④既能促进人们的节约资源，又符合环保基本要求

A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②④

17．阶梯电价方案区分了居民用电需求中的基本和非基本部分，对居民基本用电需求优先

保障，实行较低电价，并在一定时期内保持价格相对稳定。这样做是基于

A．供求影响价格 B．价格影响需求

C．价格调节生产 D．价格决定需求

18．随着阶梯电价的逐步实施，节能省电的家电产品成为消费者的首选。这给企业启示是

A．调节生产能力，扩大企业生产规模 B．依靠先进科技，增加产品科技含量

C．注重产品创新，拓展产品功能和性能 D．面向市场需要，生产高质量的产品

19．随着经济的发展，人们的消费观念呈现出多层次、多样化的特点，文明消费、健康消

费、安全消费、绿色消费越来越为人们所追捧。下列有利于实现经济可持续发展的生

活消费行为有

①节约一张纸、一滴水、一度电 ②改进生产技术，减少资源消耗

③强化安全意识，注意出行安全 ④追求低碳生活，减少废气排放

A．①② B．③④ C．①④ D．②③

20．下表是某省近年的城乡居民家庭恩格尔系数情况(单位%)，从表中可知近年来该省

项目年份 2005 年 2006年 2007 年 2008年 2010 年

城镇居民家庭恩格尔系数 37.7 36.1 35.7 37.1 37

农村居民家庭恩格尔系数 47.2 46.6 44.5 46.5 43
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①城乡居民收入不断增加 ②城乡居民家庭食品支出额整体上呈现下降趋势

③城乡居民的消费结构不断完善，消费层次、消费质量不断提高

④农村居民消费水平低于城市居民消费水平

A．①② B．③④ C．①③ D．②④

21．人有卖骏马者,比三旦立市，人莫之知。往见伯乐,曰:“臣有骏马，欲卖之，比三旦

立于市，人莫与言。愿子还而视之，去而顾之，臣请献一朝之费。”伯乐乃还而视之，

去而顾之,一旦而马价十倍。《战国策》中的这个故事启发商家要善于利用消费者的：

A．从众心理 B．攀比心理 C.求异心理 D．求实

心理

22．消费是我们日常生活中不可缺少的部分，居民收入

直接影响居民消费需求。在右图中，合理表示居民

收入与居民消费需求量的关系的是

A．A1 曲线 B．A2 曲线

C．A3 曲线 D．A4 曲线

23．2012 年 5 月 10 日《新民晚报》报道,最近五年来,随着上海经济平稳较快发展,上海居

民服务性消费支出年均增长 9.8%,旅游支出年均增长 37.3%。这主要说明：

A．消费是生产的目的 B．生产水平决定消费水平

C．生产方式决定消费方式 D．消费是生产的动力

24．2012 年我国将进一步落实促进非公有制经济发展的各项政策措施，鼓励民间资本进入

铁路、市政、金融、能源、电信、教育、医疗等领域。其积极作用在于：

①完善基本经济制度，促进相关产业发展 ②促进公有资本量的增加

③更好地发挥非公有制经济的主体作用 ④促进各种所有制经济在市场中平等

竞争

A．①② B．①③ C．①

④ D．③④

25．阿里巴巴集团旗下的淘宝网，因其淘宝商城发布《2012 年招商续签及规则调整公告》，

提高技术服务年费和违约保证金，涨幅高达 5倍至 15 倍，引起大批商家，尤其是中

小商家的不满。商家之所以不满淘宝商城的行为，主要是因为此举：

A．限制了他们的经营范围 B．改变了他们的供货渠道

C．压缩了他们的营利空间 D．改变了他们的经营体制

26．2012 年 5 月 13 日大众网报道,博世(中国)投资有限公司、奇瑞汽车股份有限公司、澳

大利亚埃泰克汽车技术有限公司三方在北京正式签约,成立合资公司,开发和生产汽

车多媒体产品。下列对材料中的信息判断正确的有：

①埃泰克汽车技术有限公司资本必须划分为等额股份

②奇瑞汽车股份有限公司上市后其财务必须向全社会公开

③博世(中国)投资有限公司股份转让不必征得其他股东同意

④一般情况下上述三个公司的股东均对公司债务承担有限责任

A.①② B.②④ C.③④ D.②③
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27．近年来，我国中央企业在“保质提效”基础上加快了重组步伐，垄断经营范围逐步限

制在少数自然垄断与关系国家经济安全的领域。此举有利于

①淘汰落后企业，合理调整产业，增强国企的主体地位

②限制央企数量，鼓励、扶持非公有制经济发展

③充分发挥央企在国民经济中的带动力和影响力

④形成各种所有制经济平等竞争、相互促进的格局

A．①③ B．②③ C．①④ D．③④

28．在天猫、苏宁易购以及亚马逊中国等电商同行联合上演对京东商城的价格“围剿”后

一个月，京东商城主动“打苏宁”，挑起更加激烈的新一轮价格战．从企业经营的角

度看，下列评价正确的是：

①有积极意义，竞争激烈的行业，消费者的“福利”会更高

②有消极意义，无序竞争有损企业形象

③有积极作用，合理竞争可以促进电商提高服务水平

④有消极作用，无良企业会被兼并或面临破产

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④

29．虽然有关部门明确要求就业体验中不得开展乙肝项目检测，但在济南举行的一次招聘

会上，34 家企业竟有 15 家明确表示“必须检查”。这些企业的行为侵害了劳动者：

A．平等就业和选择职业的权利 B.获得劳动安全卫生保护的权利

C．享受社会保障的权利 D.提请劳动争议处理的权利

30．工资指导线是政府根据当年经济发展调控目标，向企业发布的年度工资增长水平的建

议。工资指导线的发布：

A．有利于切实保障劳动者权益 B．对企业长远发展不利

C．是维护劳动者合法权益的重要依据 D．是劳动者获得权利、维护权益的基础

31．在照相的“胶卷时代”，已有 130 余年历史的柯达曾占据全球市场 2/3 的份额，然而

自 2000 年进入“数码时代”以来，柯达公司依然留恋于传统胶片市场，拒绝改革，

错失转型良机，2012 年 1 月 19 日申请破产保护。这对企业成功经营的启示是

①要及时调整公司经营战略重心 ②要重视市场需求和消费体验

③质量是企业生存和发展的生命 ④信誉和形象是企业的无形资产

A．①② B．①③ C．②④ D．①④

32．某国 2011 年生产 M 商品 50 亿件，其价值总量为 600 亿元。2012 年该国生产 M 商品的

社会劳动生产率提高 20%，且该国的通货膨胀率为 10%，若其他条件不变，该国 2012

年生产 M商品的价值总量和单位商品的价格分别为

A．600 亿元 12 元 B．660 亿元 11 元 C．600 亿元 10 元 D．720 元 12 元

33．2012 年，我国继续完善结构性减税政策，对蔬菜批发、零售免征增值税。将这一政策

产生的影响用图形（D1表示免税前，D2表示免税后）描绘出来，你认为最有可能的是

D2 D1

D2D1

D2

D1D2

D1

DCBA
O

需求量

价
格

O
需求量

价
格

O
需求量

价
格

O
需求量

价
格
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34．右图反映的是 E、F、G三种商品需求量（Q）随家

庭收入（S）变化的情况。从日常生活消费的角度

判断，E、F、G 三种商品应分别为

A．生活必需品 高档消费品 低档消费品

B．高档消费品 生活必需品 低档消费品

C．生活必需品 低档消费品 高档消费品

D．低档消费品 生活必需品 高档消费品

35．“十二五”期间，我国将推进信息化和工业化的高层次深度结合，以信息化带动工业

化，以工业化促进信息化，走新型工业化道路。为此，我国将支持各微观主体在“两

化”方面的经济活动。下列说法符合微观主体在“两化”方面经济活动的有

①各类企业要制定符合信息化社会发展要求的人才培养模式

②传统企业应依靠科技进步加快数字化、信息化改造力度

③我国要进一步加强政府间信息技术的交流与合作

④企业应淘汰劳动密集型产品，全力占领国际信息高端市场

A．①② B．①③ C．②④ D．③④
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第Ⅱ卷 主观题

本卷共 2 个题。共 30 分。36、37 题各 15 分。

36. （15 分）阅读材料，回答问题。

材料一

某市城乡居民收入和消费增长率变化表

年份
城镇居民实际人均可

支配收入增长率(%)

农村居民实际人均

纯收入增长率(%)

城镇居民消费实

际增长率(%)

农村居民消费实际

增长率(%)

2009 12.4 9.6 15.8 5.8

2010 8.6 8.2 13.2 5.2

2011 10.1 8.7 13.7 5.1

注：2011年该市城镇居民人均可支配收入为 17215元，农村居民人均纯收入为 5365元。

材料二

尽管房价直线上扬，但人们的购房热情不减。我国居民购房的目的主要有两大类：一

是自住(拥有自己的住房)，二是投资(通过出租或炒楼获利)。影响房价的因素很多，其中

供求比例和消费需求是重要因素。据统计，至 2011年 8月，全国空置房达到 1.23亿平方

米。据调查，有 85%以上的人有购房欲望，却有七成人买不起房。

(1)运用收入影响消费的知识分析材料一所反映的经济现象。(9 分)

(2)针对当前购房热，请你为消费者提出合理建议，使他们成为理性的购房者。(6 分)
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37．（15 分）我们必须在经济发展的基础上，更加注重社会建设，着力保障和改善民生。

这一话题引起某中学高一一班同学们的浓厚兴趣，他们就此展开了一系列探究性学习

活动。

材料一

同学们通过上网查询，获取了以下数据：

表 1 我国人口增长(单位：亿人)

年份 总人口 劳动年龄人口[来源:学科网]

2000 年 12.72 7.75

2010 年 13.4 9.7

2020 年 14.43(预计) 8.60(预计)

表 2 我国城镇登记失业率(单位：万人)

1995年 1999年 2005年 2010年
人数 520 586 681 834
失业率 2.9% 3.1% 3.6% 4.2%

注：就业是民生之本。党和国家要坚持实施积极的就业政策，加强政府引导，完善市

场就业机制，扩大就业规模，改善就业结构。

材料二

同学们通过走访、问卷调查了解到，在该城市中，有的活没人干，有的人没活干。

材料三

同学们通过探究还发现，本市存在着这么一个“失业怪圈”：家庭成员失业，导致家

庭生活贫困，以至于家庭教育支出比重减少，形成家庭成员科学文化素质和劳动技能偏低，

最终又引发贫困家庭新一轮的就业困难。

(1)同学们所搜集的资料一、二分别反映了什么样的问题？(5 分)

(2)结合材料，运用《经济生活》知识，谈谈破解材料三中贫困家庭“失业怪圈”，政府应

该怎么做？(10 分)


